

京津冀协同发展必须“血脉”畅通

文 葛剑平

纵

观世界，各国古代文明和现代大城市群都依水而生。京津冀协同发展是一种唇齿相依的共生关系，山水相连、生态无界。因此，协同发展上不仅要把注意力集中在经济发展、产业对接、项目落地等方面，也要注重发挥好永定河、潮白河两河走廊的天然纽带作用，推动经济和生态的协同发展。

一是依水发展，打造京津冀高端绿色经济。绿色发展已经成为京津冀三地的共识。围绕“两核三轴一带”的发展思路，要有勇气突破长期以来单一用城市之间的主要交通线作为纽带的京津冀城市群发展思维。可考虑通过进一步依托永定河、潮白河水系及其流域，构建功能强大的生态长廊，建设河流与海洋绿色产业发展的集聚区。通过大力发展生态服务、文化创意、节能环保等产业，形成京津冀绿色高端经济带。建设企业总部在北京，发展在两河流域的产业体系，扩展首都经济发展的空间，将两河流域打造成为未来新的区域经济发展高点，成为环境优美的城市可持续发展集群、和谐宜居之地。

二是山水相依，构建京津冀生态

服务型经济圈。通过大力发展“沟域经济”、“美丽乡村”模式，推动生态服务型经济。这种集生态系统恢复、新农村建设、种植养殖业、民俗旅游业、观光农业发展为一体的经济发展新模式，不仅有力地提高农民收入、改善农村生活，水域和森林生态系统



▲ 京津冀山水相连，生态无界

也因农耕的转型得到恢复，水土得到有效涵养。目前，北京山区的多个试点进行了成功的探索和实践。围绕永定河、潮白河流域广阔的山区、乡村生态涵养区，可积极推广普及北京创建的“沟域经济”、“美丽乡村”建设等经济发展新模式，大力发展战略“两河”水系流域的生态服务型经济，重点发展生态休闲旅游业、生态居家养生养老服务业、农副产品的旅游商品开发

等生态服务型产业。

三是保护水源，加强两河流域内的水资源保护。南水北调工程使京津冀水危机得到了暂时缓解，但想从根本上解决缺水问题，保护是核心。要合理利用来之不易的长江水，并注重恢复两河流域水的自生能力。水的流动特点是跨行政区划，要从制度上进行顶层设计，加大对水环境、水污染等问题的治理。要着眼于整体流域，跨区域的联防联动，推动京津冀三地联动协调、使用保护同行，解决好水系统的管辖权限不明、责任不清等问题，建立健全合理的水权交易的市场化机制。

四是饮水思源，吃水不忘挖井人。南水北调的成功饱含着众多移民兄弟姐妹和库区人民的奉献与付出。建议京津冀三地形成更有效的对口帮扶机制，及时帮助解决像2014年底出现的丹江口卖鱼难等实际困难。加大对生态功能区的财政转移支付力度，整合区域目前现有各类补助资金，研究设立丹江口水库等生态补偿专项，开展跨省流域、区域的生态补偿。

作者系北京市政协副主席、北京师范大学副校长

责任编辑 张涛